

«БОРУССИЯ» ДОРТМУНД: ИСТОРИЯ, ЛИЦА, ТРОФЕИ

К.С. СИДОРЧУК, М.В. АГЕЕВА

(Брест, БрГУ имени А.С.Пушкина)

Дортмундская «Боруссия» была основана группой семинаристов в декабре в 1909 года. Само слово «Боруссия» было заимствовано из латинского языка и было одним из названий Пруссии – немецкого королевства.

В первые годы своего существования команда выступала в окружной лиге, но больших успехов не имела. Во время Первой мировой войны большинство игроков вынуждены были пойти на фронт, поэтому в межвоенный период клуб пришлось восстанавливать почти с нуля.

Первый локальный успех «Боруссия» отпраздновала только в 1936 году, когда получила право выступать в главной лиге Вестфалии, но вскоре началась Вторая мировая война, по окончании которой были распущены все организации, связанные с Третьим рейхом, в том числе и «Боруссия», которая была реорганизована.

Первый серьёзный успех пришёл к клубу в 1947 году, когда «Боруссия» выиграла чемпионат Вестфалии, впервые в собственной истории обыграв «Шальке». Произошло это 18 мая 1947 года. Матч завершился со счетом 3:2. Три голевые передачи в этом матче сделал капитан и лидер «Боруссии» Август Ленц, игравший ещё в довоенной команде. Уже в 1949 чёрно-жёлтые играли в финале чемпионата Германии, но уступили «Манхайму». Это поражение лишь разожгло аппетит «Боруссии» и чуть позже команде удалось выиграть два первенства подряд (в 1957 и 1958 годах). В Кубке чемпионов дортмундцы не могли пройти дальше четвертьфинала, но это не помешало им закрепиться в статусе одного из лидеров немецкого футбола и стать одним из организаторов Бундеслиги. Заметный след в послевоенной истории «Боруссии» оставили четыре Альфреда: Непекло, Прайслер, Кельбасса и Шмидт. Все четверо забивали огромное количество мячей и были в числе лучших бомбардиров послевоенного немецкого футбола. Например, в сезоне 1955/1956 Непекло, Прайслер, Кельбасса забили 63 из 78 мячей своей команды. Шмидт пришёл в «Боруссию» некоторое время спустя. Именно с их именами, а также с именем менеджера Хайнца Долле и главного тренера той команды Гельмута Шнайдера, связаны основные успехи «Боруссии» тех лет.

Первый трофей в своей новейшей истории «Боруссия» выиграла в 1965 году. Победа в Кубке Германии позволила команде принять участие в Кубке Кубков, который дортмундцы также выиграла (в финале был обыгран «Ливерпуль»). Вскоре клуб настигли финансовые проблемы,

логическим следствием которых стал «вылет» в Регионаллигу. В 1972 году «Боруссии» удалось вернуться в элиту, но недостаток финансирования в течение 15 лет удерживал команду среди аутсайдеров Бундеслиги.

Вернуть «Боруссию» в число лидеров удалось Оттмару Хитцфельду, который в 1993 году вывел команду в финал Кубка УЕФА, в 1995 и 1996 годах выиграл с ней Бундеслигу, а в 1997 – Лигу чемпионов. Так же в 1996 один из сильнейших игроков «Боруссии», Маттиас Заммер – защитник и полузащитник, достигает своего пика в футболе. Он получает одну из самых престижных наград мирового футбола – Золотой Мяч, а также становится футболистом года в Бундеслиге. В 1997 Заммер завершает свою футбольную карьеру, а уже в 2000 году занимает пост главного тренера чёрно-желтых. Под его руководством в 2002 году команда выигрывает чемпионский титул. Однако в 2004 Маттиас завершает свою тренерскую деятельность. Затем в клубе начались тяжёлые времена, клуб был в кризисном положении, как в финансовом плане, так и в игровом.

С 1 июля 2008 года Юрген Клопп начал тренировать клуб первой Бундеслиги «Боруссия» из Дортмунда и достиг в его первом сезоне 6-го места и снова упустил в последнем туре возможность попадания в Кубок УЕФА. В 2008 году Матс Юлиан Хуммельс был отдан в аренду «Боруссии» из Дортмунда, так как молодому защитнику не находилось места в основном составе «Баварии». В «Боруссии» Матс быстро стал игроком основы, во многом, благодаря главному тренеру Юргену Клоппу. Меньше чем через месяц стало ясно, что Матс намерен остаться в «Боруссии» и не возвращаться в «Баварию». Сейчас Матс один из самых известных игроков Бундеслиги. Он является капитаном дортмундской «Боруссии» и сборной Германии. 1 июля 2010 года в дортмундскую «Боруссию» переходит Роберт Левандовский. По итогам сезона 2010/2011 вместе с командой Левандовский стал чемпионом Германии. В сезоне 2011/12 «Боруссия» вновь стала чемпионом Германии, а Левандовский стал лучшим бомбардиром команды, он забил 22 мяча в 34 матчах. В Лиге чемпионов сыграл в 6 играх и забил 1 мяч. В Кубке Германии «Боруссия» дошла до финала, где обыграла мюнхенскую «Баварию» (5:2), Левандовский в этой игре сделал хет-трик в ворота Мануэля Нойера. Также Левандовский стал лучшим бомбардиром Кубка Германии 2011/12 забив 7 мячей в 6 матчах. 4 января 2012 года Марко Ройс подписывает пятилетний контракт с дортмундской «Боруссией». Уже в сезоне 2011/2012 становится лучшим игроком Бундеслиги. За всё время он провел 151 матч и забил 68 голов. Первую половину сезона 2013/14 «Боруссия», несмотря на хороший старт, провалила, «Бавария» ушла в глубокий отрыв. В Лиге Чемпионов дела «Боруссии» не складывались. Финал Лиги Чемпионов-

2013, в котором «Боруссия» уступила «Баварии», стал «лебединой песней» команды Клоппа. После этого «Боруссия» вынуждена была продать своих лидеров. Приобретенные им на смену новички не смогли проявить себя должным образом. Команда угодила в тяжелый кризис в сезоне 2014/2015 и длительное время находилась в зоне вылета. Также в 2014 году команду покидает выдающийся игрок Роберт Левандовский. Тем не менее, на финише, благодаря серии побед, «Боруссии» удалось не только сохранить прописку в элите, но пробиться в Лигу Европы. На этом работа Юргена Клоппа в Дортмунде завершилась – тренер взял творческий отпуск, а его место занял новый рулевой – Томас Тухель.

В этом сезоне «Боруссия» показывает себя достаточно хорошо. На сегодняшний день команда занимает 2 место в турнирной таблице Бундеслиги, отставая от Баварии на 7 очков. А также «Боруссия» дошла до ¼ финала Лиги Европы, где её обыграл «Ливерпуль» под руководством Юргена Клоппа(4:3). Несмотря на то, что в команде наблюдается спад, который скорее всего происходит из-за ухода игроков в более «звёздные» клубы, нельзя забывать о том, что «Боруссия» – 8-кратный чемпион Германии, 3-кратный обладатель Кубка Германии, 4-кратный обладатель Суперкубка Германии, обладатель Кубка лиги, победитель Лиги чемпионов, обладатель Кубка кубков, обладатель Межконтинентального кубка.

«Боруссия» является владельцем крупнейшего футбольного стадиона Германии. Сигнал Идуна Парк вмещает 80 720 человек, по классификации ФИФА – пятизвездочный стадион. Каждый матч на стадионе собирается аншлаг в 80 000 зрителей, чтобы с первой и до последней минуты поддерживать свою команду. На этом стадионе лучшая в мире атмосфера от матча к матчу. Это место выбрано для футбола и для болельщиков. Невероятный шум оглушает стадион от самого поля до последнего ряда. Да и исторически дортмундский клуб знают не только в Европе, но и в России. Фанаты «BVB» считаются самыми креативными и наиболее сильно поддерживающими свой клуб в Германии. Делают они это вне зависимости от того, борется ли «Боруссия» за выход в финал Лиги Чемпионов или же за сохранение прописки в Бундеслиге. Около 25000 человек являются членами более чем 650 официальных фан-клубов по всему миру. Особенно по душе фанатам Дер-Класикер – футбольные матчи между мюнхенской «Баварией» и дортмундской «Боруссией». С момента основания Бундеслиги, они являются двумя наиболее успешными футбольными командами в Германии. Фанаты «Дортмунда» давно стали полноправной составляющей имиджа клуба и города. У дортмундской «Боруссии» одни из самых лучших болельщиков в Европе.

Сейчас «Дортмунд» – одна из самых играющих команд Европы среди топ-лидеров 5 ведущих лиг. Сейчас черно-желтые на слуху, а после матчей «терроризируются» журналистами все одним и тем же вопросом «Кто же станет чемпионом Германии?».

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

1. Die offizielle Webseite von Borussia Dortmund [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <http://www.bvb.de/>. – Дата доступа : 08.04.16.
2. BVB-RUSSIA [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <http://www.bvb-russia.com>. – Дата доступа : 12.04.16.
3. «BVB 09» — фан-сайт «Боруссии» [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <http://bvb09fans.ru>. – Дата доступа : 15.04.16.